Laurea specialistica in INFORMATICA 

Compilatori

Prof. M. Bellia

Appello 3 del 15 giugno 2007

ParteI

(tempo a disposizione: 1 ora)

Esercizio 1.

Si consideri il linguaggio:


L = {ym1 ymk zh yn1…ynk| (h>0, (1≤i≤k)ni>0, mi≥0), m1+…+mk+h=n1+…+nk}

a) Punti 5: Si dia una grammatica LL(1) per L 

b) Punti 3: Si dia tabella di analisi della grammatica 

c) Punti 4: Si mostrino gli stati dell’automa a pila LL durante l’analisi di yzzyyy

d) Punti 4: Si consideri il linguaggio regolare R definito dalla seguente espressione: y*z*y*. Si dica quale delle seguenti è vera e perchè:

i. L ( R

ii. R ( L

iii. L = R

Esercizio 2.

Si consideri la seguente grammatica G:


S::= A S | (

A::= x B y | z


B::= B y y | z

a) Punti 4: Si esprima il linguaggio L definito utilizzando espressioni su insiemi

b) Punti 2: Si dica se G sia regolare e perchè.  

c) Punti 3: Si mostri che L è regolare e se ne dia un’espressione regolare

d) Punti 5: Utilizzando automi di item si calcoli un automa a stati finiti per L
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Esercizio 1.

Si consideri la seguente grammatica G:


S::= S a A | c B b


A::= b A c | c b


B::= B S b | c

e) Punti 6: Si estenda G in un’attributata che calcoli la dimensione del cammino più lungo dell’albero di derivazione  sintattica.

f) Punti 8: Si estenda G in un’attributata che calcoli  “true” se e solo se la stringa riconosciuta contiene due “c” adiacenti.

Esercizio 2.

Sia abbia la grammatica G seguente:


S::= x Y y S | X z Y

X::= X x | x

Y::= y Y x | y X y

e) Punti 3: Si dica se G sia SLR(1) e perchè

f) Punti 7: Si provi che G è LR(1) e si calcoli la tabella di analisi

g) Punti 4:  Utilizzando la tabella LR(1), si mostri la sequenza di stati dell’automa a pila durante l’analisi di xxzxy

h) Punti 3: Si dica se G sia LALR(1) e perchè.

